

浅析林业生态文明建设及其实施路径

四川省阿坝州小金国有林保护局 朱毅

摘要: 林业生态文明建设是推动林业产业健康发展的关键基础。林业资源具有丰富的生态、经济和社会效益,对林业资源科学开发利用和保护是优化生态环境的关键内容,通过对林业生态文明建设进行详细阐述,并结合林业产业发展实际,探讨林业生态文明建设路径,利于推动可持续发展理念的高效落实,为经济社会健康发展提供有效支持。

关键词: 林业; 生态文明; 建设路径

随着时代的发展,良好的生态环境已经成为推动社会发展的重要永恒主题,但是受到经济建设活动的影响,环境问题不断严峻,对社会生产生活和人民群众的生命健康造成严重威胁,推动生态文明建设受到党和政府的高度重视,党的十八大明确提出把建设生态文明纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,党中央就生态文明制度体系、法律制度和战略布局做出了重大部署。习近平总书记提出了一系列建设生态文明和林业改革发展重大战略思想,明确指出“林业建设是事关经济社会可持续发展的根本性问题”。

一、林业生态文明建设内涵

生态环境是社会发展的关键基础,对推动可持续发展理念的高效落实起到积极作用,良好的生态环境为经济发展和社会生产生活提供基础保障,在社会发展中要提升对生态文明建设的重视,结合川西北林业生态示范区建设要求,科学开展生态修复工程,强化区域协作,自然环境与人类社会的协调发展。林业作为生态文明建设的重要主体,要充分发挥自身优势,推动林业生态效益的高效实现,建设现代化的林业发展和管理体系,为生态文明建设提供基础保障。林业资源是社会经济建设的重要基础,林业生态的高效构建,能够在提升林业生态价值的基础上,为林业资源的开发利用提供科学的引导,实现林业产业的科学发展,充分发挥林业经济功能,为推动社会主义建设提供有效支持。

二、林业生态文明建设定位

林业在生态文明建设中占有首要地位,林业可持续发展的高效落实,是推动生态环境优化的重要基础,是推动林业生态价值高效实现的基础保障,林业管理部门要明确自身定位,结合党对生态文明建设的要求,将生态发展思想进行科学的融入,充分发挥林业生态功能,为生态平衡提供有效地基础。林业资源的科学开发利用能够为社会发展提供有效地资源基础,是推动社会经济建设的重要基础。

三、林业生态文明建设路径

(一) 加强宣传教育

林业科学发展是推动生态文明建设的重要基础,可持续思想的科学融入是提升林业发展水平的重要环节,管理部门要加强对林业发展思想和相关政策方针的宣传推广,有效提升林业工作人员的思想认识,实现党的指导思想的高效落实,有效发挥思想教育效果,营造积极地林业发展氛围,推动政策方针的贯彻执行,提升林业发展决策的科学性,有效适应社会环境和经济社会发展需求。同时通过高效的宣传教育,引导广大群众形成良好的生态保护意识,对自身行为进行科学规范,为保护林业资源和生态平衡提供有效基础保障。林业部门要合理利用网络途径,有效拓宽宣传覆盖面,推动宣传推广效果的提升,要对宣传内容进行科学设计,充分结合党对林业发展的指导思想,实现先进思想理论和林业发展成果的高效传播,提升林业发展动力。

创新宣传模式,拓宽宣传渠道,充分利用广播、电视、报纸、网络、微信、影视、会议等多种媒体,广泛开展形式多样的宣传活动,增强保护与发展林业的责任意识,进一步营造全社会建设生态文明的浓厚氛围。抓好政策解读,让社会各界了解各级政府支持生态建设的政策内容与具体要求。大力宣传林业生态建设精准提升全周期、多功能、近自然理念,大力宣传报道林业生

态建设典型经验、成功做法,发挥示范带动效应,以榜样激励。

(二) 优化林业发展理念

林业可持续发展是优化生态环境的重要环节,林业部门要转变传统的发展思路,强化资源保护意识,对发展战略和实际管理工作进行科学规划,使林业发展有效适应生态保护需求,推动林业生态效益的科学优化。要充分结合实际林业发展环境,将资源的开发和保护进行统筹规划,对林业产业结构进行科学调整,提升林业经济效益。同时要加大对林业技术研发和推广的投入,推动技术成果的高效转化,利用技术优势提升林业生产效率,推动林业产业健康发展。

(三) 强化人力资源管理

林业工作人员是推动林业生态文明建设的重要主体,人力资源价值的高效实现对推动林业发展起到关键作用,林业部门要提升对人力资源管理的重视,结合实际的林业发展环境,积极引进优秀的林业管理和技术人才,提升林业队伍的战斗力。要完善培训机制,结合生态发展要求和林业发展形势,制定相应的培训策略,推动工作人员专业素养和思想认识的提升,使其能够在岗位工作中进行严格规范,保证科学发展思想的高效落实。要完善考评管理,根据具体的岗位设置相应的考核标准,实现对岗位工作成效的准确评价,将考核结果与激励政策进行有效的结合,对林业工作人员的工作积极性进行有效的激发,推动生态发展思想的高效落实。要合理利用信息技术优势,构建信息化管理平台,推动信息化管理体系的高效构建,实现对林业工作流程的高效整合,对工作人员的岗位工作情况进行全面收集,对其工作发展需求进行有效的掌握,为人力资源管理活动的开展提供有效地依据,并能够利用网络渠道实现教育培训工作的高效开展,有效适应工作人员的实际情况,推动人才价值的高效实现。

四、结束语

林业是生态文明建设的重要主体,是推动生态环境优化的关键环节,林业实施单位结合生态发展要求,通过对林业资源开发利用的规划,合理利用信息技术优势,构建完善的管理机制,充分对林业资源的科学保护,有力推动林业生态效益的提升。将人力资源管理与生态发展进行高效融合,提升林业从业人员的专业素养和生态意识,为林业生态发展提供有效支持。

参考文献:

- [1]周文江.林业生态文明建设的内涵、定位与实施路径初探[J].农家参谋,2018,588(13):115-115.
- [2]何朋.基于林业发展与生态文明建设的路径分析[J].农家科技(下旬刊),2020(3):164-164.
- [3]高鸿杰,张眉,谢婷凤,等.浅析现代林业发展与生态文明建设[J].南方农业,2018,12(33):75-76.